

ИСТОРИЯ

Сестрорецк отметил юбилей знаменитого конструктора

14 апреля исполнилось 160 лет со дня рождения генерал-майора Русской армии Сергея Ивановича Мосина (1849-1902) - изобретателя знаменитой «трехлинейки» - винтовки, прослужившей российскому солдату верой и правдой почти до середины 1950-х годов. В этот день к памятнику, установленному в 2001 году в Сестрорецке рядом с домом, где жил изобретатель, были возложены цветы.



С именем **С.И.Мосина** связано много славных страниц в истории Сестрорецка. 21 апреля 1894 года он, уже будучи известным конструктором, был назначен исполняющим дела начальника Сестрорецкого оружейного завода и начальником сестрорецкого гарнизона.

Под его руководством завод был переоборудован и расширен, пополнен новым оборудованием, переведен на электроэнергию, здесь был создан специальный инструментальный отдел. По инициативе **Мосина** было открыто начальное и ремесленное училища для детей рабочих, библиотека, проводились культурно-просветительные мероприятия. В 1902 году, когда закончилось перевооружение армии и заводу грозило сокращение программы, **Мосин** добился расширения инструментального отдела, и с тех пор завод стал главным центром, снабжавшим Артиллерийское ведомство рабочим и контрольным инструментом. Таким образом, были заложены основы инструментального производства и

опытной проектно-конструкторской базы, развернутых уже без **Мосина** после Октябрьской революции.

Исключительно полезная деятельность генерала **Мосина** (это звание Сергей Иванович получил уже в Сестрорецке в 1900 году) прервалась до обидного рано. В середине января 1902 года он простудился, полагая, что заболевание несерьезное, думал перенести его на ногах. Но через несколько дней ему стало хуже, болезнь обострилась, и Сергей Иванович вынужден был перейти на постельный режим. Срочно вызванный врач определил крупозное воспаление легких, назначил лечение, но было поздно, недуг приобрел необратимый характер. 26 января 1902 года около четырех часов пополудни выдающийся русский конструктор-оружейник скончался.

В прощальной церемонии приняли участие родные усопшего - жена Варвара Николаевна, трое пасынков, офицеры завода, гарнизона, сотни рабочих, искренне сожалевших о безвременной кончине генерала,

единственного из всех начальников завода, по-настоящему заботившегося об их благополучии. Сергею Ивановичу была оказана высшая почесть - его погребли, положив на крышку гроба парадную генеральскую саблю и изобретенную им винтовку. 5 марта 1952 года останки **Мосина** с упраздненного кладбища с воинскими почестями были перенесены на городское, где в 1958 году установлен памятник с его барельефом (арх. Г.И.Прибыловский).

Продолжателями традиций оружейников, заложенных **С.И.Мосиным** на Сестрорецком оружейном заводе стали другие замечательные конструкторы, стоявшие у истоков создания автоматического оружия, такие как **Ф.В.Токарев**, **В.А.Дегтярев**, **В.Г.Федоров**, **Я.У.Рощепей**.

В памятных мероприятиях, посвященных юбилею выдающегося изобретателя, патриота и гражданина **Сергея Ивановича Мосина**, которые организовал Муниципальный совет города Сестрорецка, приняли участие жители, школьники, учащиеся ПУ-120, администрация Курортного района, депутаты, представители ОАО «СИЗ», «Sestra River Developments» и хор «Русская песня» Сестрорецкого инструментального завода.

Выступающие на мероприятии советник главы администрации Курортного района **С.Н.Сергачев**, заместитель Председателя Муниципального совета города Сестрорецка **А.А.Ваймер**, председатель Совета ветеранов Курортного района **В.М.Михайлов** и начальник юридического отдела «Sestra River Developments» **М.А.Макаров** говорили о выдающемся вкладе **С.И.Мосина** в развитие не только отечественной оружейной промышленности, но и города Сестрорецка, и отметили, что жизнь и деятельность Сергея Ивановича прекрасный для многих поколений образец бескорыстного служения своему Отечеству.

Яна ХРАМЦОВА

В статье использованы материалы книги Гавриила Чуднова «Конструктор С.И.Мосин»